

80-летие Виктора Петровича Орлова

Виктору Петровичу Орлову – видному государственному и общественному деятелю, заслуженному геологу РСФСР – исполнилось 80 лет.

Более 60 лет своей жизни он отдал одной из самых романтических и трудных профессий – исследователя геологических тайн планеты Земля, пройдя путь от рабочего угольной шахты до федерального министра и председателя комитета в Совете Федерации – высшем органе законодательной власти России.

Виктор Петрович Орлов родился 22 марта 1940 г. в семье рабочего-шахтёра в г. Черногорск Красноярского края.

Свою трудовую деятельность он начал в 1957 г. с должности рабочего шахтоуправления 14/15. Затем была срочная служба в армии, которую Виктор Петрович проходил на о. Сахалин. После демобилизации – вновь рабочий, а затем освобождённый секретарь комсомольской организации шахты № 9 в г. Черногорск.

В 1963 г. В.П.Орлов поступил в Томский государственный университет. Студентом проходил практику на полевых работах в качестве маршрутного рабочего, радиометриста, промывальщика, проходчика шурфов, техника-геолога геолого-съёмочных партий в Эвенкии и на Камчатке. Учёбу в университете Виктор Петрович совмещал с общественной работой. Был заместителем, а затем секретарём комитета ВЛКСМ (1965–1968). В 1968 г., с отличием окончив университет, получил диплом инженера-геолога, который был удостоен серебряной медали ВДНХ СССР.

С 1968 г. В.П.Орлов начал трудиться инженером-геологом в геолого-съёмочных и геологоразведочных партиях и экспедициях Горной Шории, затем он работал в Иране в должности геолога, главного геолога, начальника геологоразведочной партии. В 1974 г. В.П.Орлов защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата геолого-минералогических наук.

С 1979 г. началась трудовая деятельность Виктора Петровича в ПГО «Центргеология», где он работал старшим геологом, заместителем начальника геологического отдела, затем в Министерстве геологии РСФСР – начальником геологиче-



ского и производственного управлений. В 1984–1986 гг. В.П.Орлов был слушателем Академии народного хозяйства при Совете Министров СССР, по окончании которой получил диплом с отличием по специальности «Экономика и управление народным хозяйством».

В 1986 г. В.П.Орлов возвратился в ПГО «Центргеология» на должность генерального директора, руководил всеми видами геологоразведочных работ на территории 20 областей и 5 республик европейской части России, активно внедрял новые прогрессивные экономически выверенные формы управления народным хозяйством в геологии.

В 1990 г. В.П.Орлов был назначен заместителем министра геологии СССР, в 1991 г. – первым заместителем Председателя Госкомгеологии РСФСР, а в 1992 г. – Председателем Комитета Российской Федерации по геологии и использованию недр. В 1996 г. обосновал необходимость создания Министерства природных ресурсов Российской Федерации и по апрель 1998 г., а затем с октября 1998 г. по август 1999 г. являлся Министром природных ресурсов Российской Федерации. В.П.Орлов – соавтор ряда федеральных законов (в том числе двух первых редакций Закона РФ «О недрах», 1992, 1995) и последующих изменений Закона РФ «О недрах».

С 1998 г. В.П.Орлов – президент Российского геологического общества (Росгео). С 2001 г. по 2012 г. Виктор Петрович – в Совете Федерации Федерального Собрания РФ. С января 2001 г. – первый заместитель председателя, а с апреля 2004 г. по декабрь 2011 г. – председатель Комитета Совета Федерации по природным ресурсам и охране окружающей среды.

В.П.Орлов осуществляет большую научную и общественную деятельность. Так, с 1995 г. он – член президиума Академии Горных наук, с 2004 г. – вице-президент Союза горнопромышленников России, с 2012 г. – член экспертных советов Совета Федерации, с 2019 г. – председатель Общественного совета при Министерстве природных ресурсов и экологии РФ.

Виктор Петрович – доктор экономических наук (1991), профессор Российского государственного геологоразведочного университета (РГГРУ-МГРИ), почётный доктор Томского государственного университета и Всероссийского нефтяного научно-исследовательского геологоразведочного института (ВНИГРИ), с 1991 г. – главный редактор научно-технического журнала «Минеральные ресурсы России. Экономика и управление».

В.П.Орлов является автором и соавтором более 300 научных работ, в том числе ряда монографий: «Геологическое прогнозирование» (1991), «Минерально-сырьевая база Ирана (твёрдые полезные ископаемые)» (1993), «Железорудная база России» (1998), «Проблемы недропользования» (2007), «Геология и минерально-сырьевая база в экономике России» (2015) и др. Он главный редактор 25 томной серии «Геология – жизнь моя»; главный редактор новой серии книг о геологах «Умом, молотком и сердцем – геология судьба моя».

В.П.Орлов – первооткрыватель месторождения (1989), заслуженный геолог РСФСР (1990), лауреат Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники (2002), награждён орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2002), орденом Почёта (2015) и медалями, имеет благодарности президентов Российской Федерации Б.Н.Ельцина (1999), В.В.Путина (2006), Д.А.Медведева (2011), почётные грамоты Правительства РФ, Совета Федерации РФ.

Сердечно поздравляем Виктора Петровича Орлова с Юбилеем, желаем крепкого здоровья, счастья, новых творческих успехов на благо России.

*Учёный совет ЦНИГРИ
Редколлегия журнала*

